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1. Pohyb tigia Lubomir Mucha
Ziaci odchadzali domov z fyzikalneho krazku,dkez
bola tma. K& i3li okolo stpa poulénej lampy ; \ﬁ
pozorovali svoje tiene. Skor akocpate tuto ulohu

riesit, skuste tieZ najprv pozorovavoje tiene.

a) Urcte rychlos v, tiena vaSej hlavy ako funkciu
vzdialenostix od sipa poulénej lampy, ke’ sa od
lampy vafalujete rovnomerne rychlésu v po
vodorovnej priamke (a) (obr. C-1) prechadzajucej
péatou sipa.

b) Urcte rychlos v, tiena vaSej hlavy ako funkciu
suradnicex, ked sa pohybujete rychlésu v po
vodorovnej priamke (b), ktorej vzdialenosd
stipa jed .

c) Akou rychlos’'ou vs sa bude pohybovatieii hlavy, ke’ namiesto $pa poulénej lampy
bude svieti SInko?

Vyska poulénej lampyH = 3,0 m vyska osobyn=1,8 md=1,0 my=1,5 ms™.

2. Delo na kopci Lubomir Konrad

Vojenska jednotka umiestnila delostreleckd batéauskalnom masive vo vySke= 600 m

nad okolitym terénom. Ras zastrépvania bol vystreleny z jedného dela projektil hpstiou

vi = 750 ms* vodorovnym smerom. S oneskorenfin= 4,0 s bol vystreleny z toho istého

deladalSi projektil.

a) Aké& bola zéiato¢na rychlosg v, druhého projektilu a pod akym uhlosm bol vystreleny,
ak obidva projektily dopadli na vodorovny terédasne a v rovhakom mieste?

b) V akej vodorovnej vzdialenodtiod miesta vystrelu dopadli projektily na zem?

Ulohu rieste v&eobecne a potom pre dané hodnoagové zrychlenig = 9,8 ms*. Odpor

vzduchu neuvaZzujte.

3. Kduasokradu Lubomir Mucha

Zmrazene teleso s hmotwosi my = 0,2 kg a teplototi = -20 °C pozostava fadu, v ktorom

su zamrznuté drobnéastaiky olova. Teleso viozime do kalorimetra, ktory jeaplneny

teplou vodou az po okraj. Ziatocna teplota vody v kalorimetr, = 40 °C a hmotnas

m, = 1,2 kg. Po vloZenliadu do kalorimetr&ad’ vody z kalorimetra vytge a teleso plava.

Po ugitom ¢ase sa vSetokad roztopi a voda v kalorimetri sa ustali na tegplipt 20 °C.

a) Vypocitajte hmotnogmy olova a hmotnasladum, v pévodnom telese.

b) Vypocitajte objemovy podigb olova v pévodnom telese.

c) Aké& by mala by hmotnos olovamy; v danom telese s hmotnosi ny, aby sa teleso po
vlozZeni do kalorimetra celé ponorilo?

Pri vypaite neuvaZujte tepelna kapacitu kalorimetra.

Merna tepelnd kapacita vodyc, = 4,18 kIJkg K™, merna tepelna kapacitd’adu

cL = 2,10 klkg 'K™, merna tepelnd kapacita oloea = 138 JRg'K™, merné skupenské

teplo topenialadu | = 3,3910° kJKg®, hustota vodyp, = 1000 kdh™, hustotaladu

pL = 900 kg, hustota olovag = 11,310° kg™,



4. Pad gu’dcky v kvapaline Lubomir Konrad
Mala guécka pada na dno vysokej nadoby naplnenej kvapaliMeranim sme zistili, ze
celkova doba padu gacky na dno nadoby j&. Urcte dobu padu didcky v pripade, ak by sa
nadoba pohybovala vodorovnym smerom s konStantnygchienim s vikos'ou a.
Predpokladame, Ze odporova sila pri pohybBo¢ky v kvapaline je priamo umerna druhej
mocnine okamzitej rychlosti pohybu Iggky a Ze glibcka paas pohybu v druhom pripade
nenarazi na kmu stenu nadoby. Pohybl@gidky pocas klesania povaZzujte za rovnomerny.

5. Praca plynu Lubomir Konrad
Jeden mol idealneho plynu kona kruhovy dej, ktory
je v pV — diagrame znazorneny ako rovnoramennyP
trojuholnik (obr. C-2). Ufte pracu, ktord vykona
plyn patas jedného cyklu, ak vieme, Ze teplota plynu
v stave 1 jel; a v stavoch 2 a 3 j& =Tz =Ty, kde

c je kladna konstanta. 1 3
RieSte najskor vSeobecne a potom@re3.

Obr. C-2

6. Elektricka schéma Lubomir Mucha

Ak zapojime elektricky obvod pdéd obr. C-3 na zdroj

konStantného napatidJ,, voltmeter ukadze hodnotu

Ur1 = 10 V.

a) Aky prudl; prechadza ampérmetrom?

b) Aka je hodnota napétid, zdroja napéatia?

c) AkuU hodnotu napétidJr, a prudul, nameriame U,
voltmetrom a ampérmetrom, ak voltmeter pripojime
paralelne k rezistoru s odpordrg?

Ulohu rieste pre hodnotR; = 10 kQ, R, = 20 kQ,

vnutorny odpor voltmetr&, = 30 K2, vnatorny odpor

ampérmetra Ry = 10Q.




7. Sudnitel kizavého trenia - experimentalna Gloha Lubomir Mucha
Uréte siinitel’ kizavého trenia medzi pravitkom a pracovnym stolom.
Pomécky: dve pravitka s réznoizkou.

Postup merania:

1. Najprv odmerajte ginitel’ treniaf, medzi pravitkami navzajom tak, Zecite kriticky
uhol ai, pri ktorom sa z&ne jedno pravitko fka® po povrchu druhého (obr. C-4).
Odvad'te pre tento pripad vahf; = tga;.

2. Postavte jedno pravitko zvislo a druhé pravitko pbtbm g vzhadom na rovinu stola
oprite o prvé pravitko (obr. C-5). Opdudete merna kriticky uhol g1, pri ktorom sa
Sikmé pravitko zéne skzava’. Odvalte vz'ah pre séinitel' trenia f, medzi stolom

1

a pravitkomf, =———.
tga, + 298,
Ulohy:
1. V obidvoch pripadoch vykonajte 10 merani.
2. Pre opakované merania ¢te s vyuzitim Statistickych metdéd stredné hodnoty
s&initelov trenia a vysledky zapiste v tvafe= f o, .

Obr. C-4 Obr. C-5
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